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Озімчук О.В. Специфіка факторів впливу на економічний розвиток підприємства торгівлі. 
У статті досліджено основні фактори впливу на діяльність підприємства торгівлі. Проведено класифі-
кацію внутрішніх і зовнішніх чинників на основні та другорядні. Розглянуто основні групи показників 
сталого функціонування. Систематизовано основні проблеми розвитку підприємств торгівлі в Україні. 
Охарактеризовано основні фази ризику.
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Озимчук Е.В. Специфика факторов влияния на экономическое развитие предприятия тор-

говли. В статье исследованы основные факторы влияния на деятельность предприятия торговли. Про-
ведена классификация внутренних и внешних факторов на основные и второстепенные. Рассмотрены 
основные группы показателей устойчивого функционирования. Систематизированы основные пробле-
мы развития предприятий торговли в Украине. Охарактеризованы основные фазы риска.
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provided description of the main phases of risk.
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Постановка проблеми. Розвиток сучасного 
підприємства – це процес систематичних динаміч-
них перетворень, трансформацій його підсистем у 
межах установлених підприємством стратегічних 
цілей для забезпечення сталого економічного розви-
тку. Нагальною проблемою економічного розвитку є 
раціоналізація та інтеграція всіх процесів у системі 
управління підприємством.

Зміна технології виробництва, вихід на нові 
ринки, розширення обсягів випуску та асортименту 
продукції вимагають прийняття своєчасних та зва-
жених управлінських рішень, результативність яких 
суттєво підвищується, якщо їх обґрунтування здій-
снюється з урахуванням факторів, що впливають на 
виробничо-господарську діяльність підприємства, 
а також відповідний їй рівень ділової та ринкової 
активності.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Із 
метою дослідження чинників зовнішнього середо-
вища та їх впливу на економічний розвиток підпри-
ємства вивчені праці таких авторів, як В. Лопатов-
ський, Т. Примак, Б. Мізюк, К. Мамонов, Б. Скоков, 
О. Короп, що визначали зовнішнє середовище як 
один із факторів стратегічного розвитку.

В. Лопатовський зазначає, що аналіз факторів 
впливу спонукає керівництво підприємства до систе-
матичних і детальних обговорень стану та структури 
ресурсного потенціалу підприємства [1, c. 32]. Т. При-
мак розглядає зовнішнє середовище підприємства як 
сукупність суб’єктів господарювання, економічних, 
суспільних і природних умов, що діють у глобаль-
ному оточенні. Кожен із цих науковців визначив пере-
лік факторів зовнішнього середовища та проаналізу-
вав їх вплив на економічний розвиток підприємства.

Аналіз праць зазначених авторів показав, що на 
сьогоднішній день розглядається багато різноманіт-
них чинників, що впливають на розвиток підприєм-
ства. Однозначності в поглядах щодо складу чинни-
ків як внутрішнього, так зовнішнього середовища, 
які впливають на економічний розвиток підприєм-
ства, не існує. 

Постановка завдання. Метою дослідження є 
визначення впливу факторів зовнішнього серед-
овища на ефективність діяльності підприємства, 
оскільки визначення факторів впливу зовнішнього 
середовища на підприємство дає йому час для про-
гнозування можливостей та розробки таких страте-
гій, які дадуть змогу перетворити загрози на будь-
які вигідні можливості.

Виклад основних результатів. Для того щоб 
дослідити торгівлю як економічну систему з пози-
ції забезпечення її сталого економічного розвитку, 
доцільно провести аналіз її системних елементів 
і впливу на них зовнішніх і внутрішніх факторів. 
В економічній літературі є кілька визначень катего-
рії «фактор».

На думку Н.В. Коцеруба, «фактори представля-
ють собою елементи, чинники, які впливають на 

показник або низку показників. У такому розумінні 
економічні чинники, як і економічні категорії, від-
бивані показниками, носять об’єктивний характер» 
[2, с. 56]. Дане визначення, на нашу думку, най-
більш повно відображає сутність даного економіч-
ного явища і в такому розумінні фактори носять 
об’єктивний характер. Економічна стійкість форму-
ється під впливом факторів, які можуть порушувати 
пропорції у співвідношенні окремих елементів сис-
теми і тим самим впливати на ефективність діяль-
ності і стійкість розвитку підприємств торгівлі.

Таким чином, усі фактори розвитку торгівлі 
діляться на дві групи: зовнішні, або неконтрольо-
вані, і внутрішні, контрольовані підприємствами. 
Зовнішні фактори накладаються на економічну стій-
кість суспільно-політичним та макроекономічним 
середовищем. Своєю чергою, серед них можна виді-
лити стратегічні та локальні чинники.

Стратегічні чинники, необхідні для сталого функ-
ціонування підприємств торгівлі, закладаються на 
рівні макроекономіки, тому сталий розвиток окре-
мих підприємств і торгівлі в цілому неможливий 
без створення необхідних правових, соціально-еко-
номічних, фіскальних та інших заходів державного 
впливу, що нівелюють провали ринку. Дуже важливу 
роль відіграють такі зовнішні фактори, як еконо-
мічна політика, що проводиться державою, інвести-
ційна активність, рівень розвитку конкуренції.

На мікрорівні відбувається конкретизація умов 
функціонування конкретно взятої організації тор-
гівлі, що полягає в розробці стратегії і тактики її 
сталого розвитку.

Зовнішні фактори, що впливають на сталий еко-
номічний розвиток підприємств торгівлі, можна роз-
ділити на фактори прямої і непрямої дії. Фактори, що 
створюють негайну дію на діяльність підприємств, 
належать до прямих факторів (кількість продавців на 
ринку, доходи населення та їх розподіл, рівень зайня-
тості та безробіття, індекс цін на товари та ін.). Чин-
ники, що роблять вплив на діяльність підприємств 
через певний, досить значний проміжок часу, належать 
до непрямих (зміна технологій, політична стабільність, 
фіскальна політика, грошово-кредитне регулювання, 
антиінфляційна політика та ін.) [3, с. 39].

Таким чином, вплив факторів зовнішнього серед-
овища під час входу в економічну систему створює 
умови для розвитку внутрішнього середовища в 
системі в цілому.

Внутрішні чинники класифікуються на основні 
і другорядні. Основні фактори включають трудові 
ресурси, організацію в торгівлі праці та управління, 
засоби і предмети праці та ін. Серед внутрішніх 
факторів провідна роль належить основним засобам 
і трудовим ресурсам [4, с. 72]. Основні засоби фор-
мують матеріально-технічну базу розвитку торгівлі. 
Одним з узагальнюючих показників соціальної стій-
кості розвитку торговельних підприємств є динаміка 
чисельності зайнятих. Очевидно, що підприємства 
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чи підгалузі сфери торгівлі навряд чи можна назвати 
стійкими, якщо в них має місце стійке скорочення 
чисельності персоналу [5, с. 8]. 

Управління розвитком торгового підприємства має 
спиратися на систему показників сталого розвитку.

Незважаючи на досить велику кількість робіт в 
області оцінки ефективності та стійкості функці-
онування підприємств торгівлі, слід зазначити, що 
єдності поглядів не існує. У цьому зв’язку нами 
уточнюються показники сталого функціонування 
підприємств торгівлі.

Нами виділено три групи показників сталого 
функціонування підприємств торгівлі: економічні, 
соціальні та фінансові. До групи економічних показ-
ників на макрорівні належать темпи зростання про-
мислового та сільськогосподарського виробництва, 
частка торгівлі у ВВП, на мікрорівні – коефіцієнт 
оборотності оборотних активів, рівень витрат обігу 
та ін. [6, с. 325]. Серед соціальних показників нами 
виділяються на макрорівні коефіцієнт забезпече-
ності населення підприємствами торгівлі, співвідно-
шення доходів між 10% найбільш і найменш забез-
печених громадян, на мікрорівні – рівень цінових 
знижок, рівень розвитку самообслуговування та ін.

Слід зазначити, що на стійкість розвитку підпри-
ємств торгівлі безпосередній вплив має й якість рин-
кових інститутів. Н.Н. Терещенко, зокрема, виділяє 
інституційні проблеми як ключові фактори обме-
ження ефективності та стійкості розвитку торгових 

підприємств, особливо малих. Дійсно, у вітчизняній 
економіці недостатньо розвинені інститути неза-
лежного суду, захисту прав власності, корпоратив-
ного управління, що призводить до зростання рівня 
невизначеності та зниження рівня стійкості функ-
ціонування організацій торгівлі. Зокрема, в умовах 
високих ризиків рейдерських та інших форм захо-
плення потенційно прибуткового торгового бізнесу 
ні про який сталий розвиток говорити не доводиться 
[7, с. 25].

Основні проблеми сталого розвитку підприємств 
торгівлі України наведено в табл. 1. 

Необхідно відзначити, що забезпечення сталого 
розвитку торгівлі пов’язане з певними ризиками. 
Ризик означає ймовірність настання небажаної події, 
результатом якого може бути матеріальний збиток, 
збиток, зниження прибутковості [8, с. 129]. Наяв-
ність ризику характеризується суттєвими ознаками:

– наявністю невизначеності;
– необхідністю вибору альтернатив;
– можливістю оцінити ймовірність здійснення 

обраних альтернатив.
Найбільш суттєвою ознакою ризику є наявність 

невизначеності, що представляє собою відсутність 
упевненості в досягненні поставленої мети. В основі 
невизначеності, вважаємо, лежить циклічний харак-
тер розвитку економіки, що обумовлює формування 
основних ризикових зон і ймовірність зон наступу 
(табл. 2).

Таблиця 1
Основні проблеми сталого розвитку підприємств торгівлі України

Група проблем Конкретні проблеми сталого розвитку підприємств торгівлі

1. Нормативно-
правові

• певна зарегульованість діяльності підприємств торгівлі, у тому числі на рівні 
регіонів; 
• не повністю раціональна система перевірок діяльності підприємств торгівлі, що 
породжує корупційні ризики.

2. Конкурентні

• недобросовісна конкуренція на багатьох товарних ринках (передусім із боку 
великих торговельних мереж, часто афілійованих з окремими владними структу-
рами); 
• складність розвитку малого, найбільш соціально орієнтованого з погляду цін на 
товари, бізнесу в торгівлі; 
• недостатня ефективність застосування антимонопольного законодавства.

3. Інституційні
• недостатня розвиненість і низька ефективність інституту захисту прав власності 
на засоби виробництва і доходи підприємств торгівлі;
• необ’єктивність функціонування інституту арбітражних судів, високі корупційні 
ризики в даній сфері.

4. Організаційно-
економічні

• певна інерційність розвитку низки підприємств торгівлі, недостатня націленість 
їх менеджменту на інновації;
• недостатня розвиненість систем планування, передусім стратегічного, на біль-
шості підприємств торгівлі, що збільшує ступінь невизначеності зовнішнього серед-
овища і перешкоджає забезпеченню сталого розвитку;
• наявність систем неефективних посередників між виробниками та торговцями.

5. Соціальні
• відносно високий рівень експлуатації найманої праці в торгівлі;
• низька орієнтація підприємств торгівлі на участь у благодійності;
• істотна розвиненість саме в роздрібній торгівлі незареєстрованих трудових відно-
син («сірого» ринку робочої сили та конвертових форм оплати).

Джерело: систематизовано автором
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Таким чином, виділяється п’ять зон ризику: без-
ризикова зона, мінімального ризику, підвищеного 
ризику, критичного і неприпустимого ризику. Роз-
глянемо характеристику основних зон ризику:

• безризикова зона відрізняється відсутністю 
будь-яких явних і неявних утрат організації, що 
гарантує їй отримання стабільного прибутку;

• зона мінімального ризику характеризується рів-
нем утрат, що не перевищує розміру чистого прибутку. 
Організація ризикує лише тим, що не зможе отримати 
чистий позитивний фінансовий результат, необхідний 
для забезпечення розширеного відтворення;

• зона підвищеного ризику передбачає збере-
ження доцільності економічної діяльності, тобто 
організація здатна відшкодувати понесені витрати, 
не отримуючи ніякого прибутку, водночас імовірні 
проблеми сплати відсотків по позиках, труднощі з 
розрахунками по податках і т. д.;

• зона критичного ризику відрізняється наяв-
ністю втрат, що перевищують розрахункову виручку, 
тобто відшкодовуються не всі, а тільки частина 
витрат, що робить даний ризик небажаним;

• зона неприпустимого ризику характеризується 
ще більш масштабними втратами, порівняними з 
величиною авансованого капіталу, які однозначно 
ведуть до банкрутства організації, неможливості 
подальшого ведення бізнесу [9, с. 45].

Таким чином, у середньому для торгівлі харак-
терна зона підвищеного ризику з наближенням до 

його нижньої межі. Водночас у стадії кризи відзнача-
ється зона критичного ризику, у стадії підйому – зона 
мінімального ризику. Для ефективного управління 
розвитком підприємств торгівлі необхідно врахову-
вати вищеназвані особливості та фактори ризику.

Висновки. Представлена нами класифікація 
факторів, які впливають на економічний розвиток 
підприємства торгівлі, характеризує суть економіч-
ної активності підприємства та дає змогу контр-
олювати вплив факторів на діяльність підприємства 
[10, с. 121]. Це дасть змогу більш точно та обґрун-
товано управляти підприємством та приймати пра-
вильні управлінські рішення в області економічного 
розвитку підприємства.

Отже, виникає необхідність удосконалення ефек-
тивного управління підприємством, що передбачає 
вирішення таких завдань: сканування середовища, 
тобто пошук сформованої інформації, моніто-
ринг середовища – відстеження поточної та нової 
інформації, прогнозування, тобто спроби створити 
інформацію про майбутній стан середовища. Аналіз 
зовнішнього середовища підприємства і врахування 
факторів макро- і мікросередовища в стратегії роз-
витку – важливий чинник виживання та ефектив-
ного функціонування підприємства в сучасних умо-
вах, що потребує детального відстеження процесів у 
середовищі, оцінки факторів і встановлення зв’язків 
між факторами, сильними і слабкими сторонами, а 
також можливостями і загрозами.

Таблиця 2
Взаємозв’язок між зонами ризику і фазами економічного циклу

Зони ризику
Імовірність виникнення у фазах економічного циклу

Дуже висока 
(0,9-1,0)

Підвищена 
(0,75-0,89)

Помірна (0,5-
0,74)

Помітна (0,25-
0,49)

Незначна 
(0-0,24)

Безризикова 
зона

Пік фази 
підйому Підйом Підйом Пожвавлення Депресія

Зона 
мінімального 
ризику

Підйом Підйом Пожвавлення Пожвавлення Депресія

Зона 
підвищеного 
ризику

Криза Депресія Пожвавлення Пожвавлення Підйом

Зона критичного 
ризику Криза Криза Депресія Пожвавлення Пожвавлення

Зона 
неприпустимого 
ризику

Дно фази кризи Криза Депресія Депресія Пожвавлення

Джерело: за матеріалами власних досліджень автора
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КОНКУРЕНЦІЯ ЯК ФАКТОР РОЗВИТКУ РИНКУ НАЗЕМНОГО 
ОБСЛУГОВУВАННЯ В АЕРОПОРТАХ УКРАЇНИ

Павелко В.Ю. Конкуренція як фактор розвитку ринку наземного обслуговування в аеропор-
тах України. У статті обґрунтовано, що однією з передумов розвитку ринку наземного обслуговування 
в аеропортах України є конкуренція операторів з наземного обслуговування. Доведено, що ефективна 
конкуренція в наданні послуг із наземного обслуговування в аеропортах сприятиме не тільки форму-
ванню ринкових конкурентоспроможних тарифів але й покращанню якості обслуговування та вдоско-
наленню аеропортової інфраструктури. 

Ключові слова: конкуренція, ефективне конкурентне середовище, аеропорт, послуга, наземне об-
слуговування.

Павелко В.Ю. Конкуренция как фактор развития рынка наземного обслуживания в аэропор-
тах Украины. В статье обосновано, что одним из условий развития рынка наземного обслуживания в 
аэропортах Украины является наличие конкуренции операторов по наземному обслуживанию. Доказа-
но, что эффективная конкуренция в предоставлении услуг по наземному обслуживанию в аэропортах 
будет способствовать не только формированию рыночных конкурентных тарифов и улучшению каче-
ства обслуживания, но и развитию аэропортовой инфраструктуры. 

Ключевые слова: конкуренция, эффективная конкурентная среда, аэропорт, услуга, наземное об-
служивание.

Pavelko V. Competition as a development factor of ground handling market at airports of Ukraine. 
The article substantiates the conception that one of the conditions of the ground handling market development 
at the airports of Ukraine is the existence of competitive operators in ground handling services. The author 
has proved that effective competition in the provision of ground handling services at airports will contribute 
not only to the formation of market competitive tariffs and services' quality, but to the airport infrastructure 
development as well.

Keywords: competition, effective competition environment, airport, service, ground handling.

Постановка проблеми. Сучасний стан розвитку 
ринку авіаційних перевезень зумовлений низкою 
проблем, що пов’язані у тому числі з незадовіль-
ним станом наземного обслуговування в аеропортах 
України. Одним із головних факторів цього є від-

сутність або недостатність розвитку конкуренції та 
ефективного конкурентного середовища, що, своєю 
чергою, негативно впливає на ефективність функці-
онування та розвиток ринку наземного обслугову-
вання.


